

Raport arheologic: Histria/Istria/comuna: Istria/județul: Constanța/ punct: Cetate (1999)

responsabil științific: Alexandru Suceveanu, (IAB)

Alexandru Suceveanu, IAB; Adela Bâltâc, MNIR; Cost

Categorii: Religios, ritual și funerar;

Tipuri: templu;

Epoci/Perioade: Epoca greacă; Epoca romană; Epoca bizantină; Epoca greacă și elenistică; Epoca romană timpurie (sec. I - III); Epoca romană târzie (sec. IV - VIII); Epoca medievală timpurie (sec. X - XIII);

Pagina web: <http://cronica.cimec.ro/detalii.asp?k=899>

Localizare pe hartă: <https://map.cimec.ro/Mapserver/?layer=cronica&cod=899>

În campania din anul 1999 s-au obținut, prin eliminarea profilelor dintre xcasetele J-K 11-13, noi date privind atât monumentele anterioare mării bazilici episcopale (strada din vestul acesteia, a cărei fază inițială datează din sec. II-III p. Chr., pentru a fi apoi reparată în câteva rânduri, ultima oară într-un moment contemporan cu marea bazilică; canalul în diagonală care deversa în canalul principal al străzii anterior menționate; bazilica mică din sec. IV-V p. Chr., unele din zidurile acesteia fiind încorporate în cele ale mării bazilici), cât și marea bazilică însăși, fie din momentul de construcție al acesteia (prima jumătate a sec. VI p. Chr.: pragul dintre coridorul de la intrare și atrium, de 3,40 m, cu fragmentul de arhitravă purtând semnul crucii, căzut chiar pe acel prag; contraforții de la colțurile de N-V și S-V ale porticului din atrium; fântâna din centrul porticului), fie din cel al reparației acesteia (a doua jumătate a sec. VI p. Chr.: zidurile de pe laturile de nord și de vest ale porticului, cele de la vest îngustând intrarea în acesta de la circa 7 m la 2, 50 m), fie, în fine, din momentul reamenajărilor ulterioare dezafectării mării bazilici (sfârșitul sec. VI - începutul sec. VII p. Chr.: zidurile legate cu pământ dintre colțurile porticului și contraforții zidului de vest al atrium-ului; reparațiile zidului de vest al anexei din nord), moment extrem de interesant în măsura în care investigații ulterioare vor trebui să decidă caracterul încă religios sau deja laic al acestuia.

II. SECTOR X; Catrinel Domăneanțu, IAB; Diana Gherasimiuc, Alexandra Târlea, FIB

În anul 1999, în sectorul X, aflat pe platoul de vest al cetății, în vederea finalizării cercetării din această zonă, s-au demontat două profiluri, cel dintre secțiunea S.D. (1966 - 1968) și casetele K, L și cel dintre casetele K, L și M, S.

De asemenea, s-a continuat săpătura în Z și s-a trasat o nouă casetă, Y, pentru a verifica relația dintre nivelul străzii identificate aici, din prima jumătate a sec. II a.Chr., și canalul atât de frumos construit, pavat cu dale de șist verde.

Rezultatele au fost următoarele:

1. În Z3 și Y canalul nu a mai apărut, fiind probabil distrus în momentul construirii străzii; nu se mai poate vorbi de o singură stradă, ci de o intersecție între două străzi, una orientată nord-sud și alta est-vest.
2. În U s-a demontat nivelul unei locuințe descoperite în 1998, pe care s-a descoperit un vas indigen, lucrat cu mâna și decorat cu șnur, de foarte mari dimensiuni. Locuința pare să fi fost compusă din două camere, ale căror ziduri sunt aproape complet distruse de o nivelare ulterioară.
3. În U1 și K4-S.D. 9e s-a identificat partea superioară a două temelii olbiene orientate nord-sud.
4. În caseta L, în ultima zi a săpăturii a apărut un pavaj (?) din pietre de calcar cretos, pe care l-am curățat doar parțial, ce pare să aparțină construcției care închidea bothrosul descoperit în 1995. Atât pavajul, cât și cele două temelii olbiene se pot data spre mijlocul sec. II a.Chr., ținând cont că pe ele s-au găsit fragmente de boluri cu decor în relief din această perioadă.